
���������	
��
�

� ��

广西工学院 

2008 年攻读硕士学位研究生入学考试试题 

 

院系名称院系名称院系名称院系名称：：：：生物生物生物生物与化学工程系与化学工程系与化学工程系与化学工程系                            学科学科学科学科、、、、专业名称专业名称专业名称专业名称：：：：生物化工生物化工生物化工生物化工    

考试科目代码考试科目代码考试科目代码考试科目代码：：：：    888814141414                                                            考试科目名称考试科目名称考试科目名称考试科目名称：：：：物理化物理化物理化物理化学学学学    

考试时间考试时间考试时间考试时间：：：：180180180180 分分分分钟钟钟钟                                                        （（（（本试题共本试题共本试题共本试题共        6666    页页页页））））    

 

注意注意注意注意：：：：    

1. 1. 1. 1. 所有试题的答案均所有试题的答案均所有试题的答案均所有试题的答案均需需需需写在专用的答题纸写在专用的答题纸写在专用的答题纸写在专用的答题纸上上上上，，，，写在试题纸上一律无效写在试题纸上一律无效写在试题纸上一律无效写在试题纸上一律无效。。。。    

2. 2. 2. 2. 试题附在考卷内交回试题附在考卷内交回试题附在考卷内交回试题附在考卷内交回 
    

一一一一、、、、填空填空填空填空题题题题(1(1(1(17777 小题小题小题小题,,,,共共共共 22227777.0.0.0.0 分分分分)))) 

1．理想气体微观模型的要点是                  及                   。 

2. 范德华方程是在理想气体状态方程基础上分别进行_____修正和_____修

正所得到的，其压力适用范围为______。 

3．临界温度是气体能够液化的_____温度，超过此温度无论加多大压力均不

能使气体液化。 

4．在同样 T，p下，A 气体的压缩因子 Z = 0.8，B的 Z = 0.5，则气体______

对理想气体偏离更大？ 

5．关系式 = 常数只适用于            。( γ= Cp / CV ) 

6．热力学第一定律数学表达式ΔU = Q＋W只适用于          系统 

7．物理量 T，p，V，U，H，Q，W中，属于状态函数的有      ，属于广

度性质的有         ，属于强度性质的有        。  

8. 使一过程的∆S = 0，应满足的条件是                       。  

9. 某实际气体经可逆过程（R）与不可逆过程（I）两条途径由同一始态到

达相同的终态，则∆SR          ∆SI。（选填>， =， <） 

10. 亨利定律的数学表达式之一为________________。 
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11. 气相反应 2NO(g) + O2(g) == 2NO2(g) 是放热反应, 当反应在一定温度、

一定压力下达平衡时, 若升高温度, 则平衡向______移动; 若增大压力, 则平衡

向_____移动( 选填左,右)。 

12. 等温等压下影响表面吉布斯函数的因素是_________和__________。 

13. 已知 0.2mol·kg
-1的 CuSO4水溶液中 Cu

2+的迁移数为 0.379，则 SO4
2-离

子迁移数为_____________  。 

14.  0.1 mol·kg$1LaCl3电解质溶液的离子强度等于_____________。 

15.  气体是       系统，晶体是         系统。（选填：定域子，离域子） 

16.  N2分子有个热运动自由度，其中振动自由度为个。 

17.  25℃时 NaCl 溶液的 ，Cl-的

，则 Na%和 Cl&&&&的迁移数 t(Na%)=，t(Cl') = 
。 

 

二二二二、、、、选择选择选择选择题题题题(1(1(1(16666 小题小题小题小题,,,,共共共共 32323232.0.0.0.0 分分分分)))) 

1. 对于任何循环过程，系统经历了若干步骤。根据热力学第一定律，正确

的是：(     )。 

     
( 1 )

                 
( 2 ) 

 

    
 ( 3 )

            
( 4 ) 

 

2. 一封闭系统，当状态从 A到 B发生变化时，经历两条任意的不同途径( 途

径 1，途径 2 )，则下列四式中，(      )是正确的。 

   ( 1 ) Q1 = Q2；    ( 2 ) W1 = W2；  ( 3 ) Q1＋W1 = Q2＋W2；    ( 4 ) ∆U1 = ∆U2。 

3．物质的量为 n的单原子理想气体等压升高温度，从T1至T2，∆U等于：(     )。 

     ( 1 )nC()*∆T；                 ( 2 )nC +,*∆T； 

     ( 3 )nR∆T；                   ( 4 )nRln(T- / T.)。 

4．在一定温度和压力下α，β任意两相平衡时，两相中下述物理量相等的是
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（     ）。 

  （1） 摩尔热力学能；（2） 摩尔焓；（3）摩尔吉布斯函数；（4）摩尔熵 

5．下列各式属于偏摩尔量的是：（  ）。 

（1）
；

（2）
；

（3）
 

6．溶剂服从拉乌尔定律，溶质服从亨利定律的二组分溶液是：（  ）。  

   （1）理想稀溶液；    （2）理想液态混合物；   （3）真实溶液。 

7．根据相律，双组分平衡系统的最大自由度数为：(    )。  

    (1) 2 ；            (2) 3 ；            (3) 1 。 

8．在通常温度，NHAHCOB (s)可发生分解反应：  

          NHAHCOB (s) == NHB (g) + H-O (g) 
现把1 kg 和 20 kg  NHAHCOB(s)分别装入两个预先抽空的小型密闭容器A和B中，

在一定温度下经平衡后：（   ）。 

 （1）两容器中的压力相等； 

 （2）A 内的压力大于 B内的压力； 

 （3）B 内的压力大于 A内的压力； 

 （4） 须经实际测定后才能判定哪个容器内的压力大。 

9．若反应速率系(常)数 k的单位为浓度·时间C1，则该反应为：（   ）。                

   （1）三级反应； （2）二级反应； （3）一级反应； （4）零级反应 

10．原电池在等温等压可逆的条件下放电时，其在过程中与环境交换的热量

为：（    ）。 

   （1）∆H；       （2）零；       （3）T∆S；      （4）∆G。 

11.  物质分子间的引力对临界温度的影响情况是：(     )。 

（1）引力愈大，临界温度愈低；    （2）引力愈大，临界温度愈高； 

（3）引力的大小对临界温度无关系。 

12.  由组分 A 和 B 形成理想液态混合物。已知在 100℃时纯组分 A 的蒸气

压为 133.32 kPa，纯组分 B的蒸气压为 66.66 kPa，当 A和 B的二组分液态混合
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物中组分 A的摩尔分数为 0.5 时，与液态混合物成平衡的蒸气中，组分 A的摩尔

分数是：（   ）。 

（1）1 ；     （2）3/4 ；      （3）2/3 ；     （4）1/2 。 

13.  在一支水平放置的洁净的玻璃毛细管中有一可自由移动的水柱，今在

水柱右端微微加热，则毛细管内的水柱将（     ）。 

         （1）向右移动；       （2）向左移动；      （3） 不移动。  

14.  一定量纯理想气体，恒温变压时：（ ） 

         （1）转动配分函数 变化；       （2）振动配分函数 变化；   

（3）平动配分函数 变化。 

15.  等电点上，两性电解质（如蛋白质、血浆、血清等）和溶胶在电场中：

（  ）。 

（1）不移动；         （2）移向正极；      （3）移向负极。 

16.  将 12 cm
3 
 0.02 mol·dm

-3的 NaCl 溶液和 100 cm
3 
  0.005 mol·dm 

-3的

AgNOV溶液混合以制备 AgCl 溶胶，胶粒所带电荷的符号为：（   ） 

（1）正 ；            （2）负 ；            （3）不带电。 

 

三三三三、、、、是非是非是非是非判断题判断题判断题判断题(10(10(10(10 小题小题小题小题,,,,共共共共 10.010.010.010.0 分分分分)))) 

1.  100℃时，1 mol H2O(l)向真空蒸发变成 1mol H2O(g)，这个过程的热量

即为 H2O( l )在 100℃的摩尔汽化焓。对不对？(    ) 

2.  理想气体在恒定的外压力下绝热膨胀到终态。因为是恒压，所以ΔH = Q；

又因为是绝热，Q = 0，故ΔH = 0。对不对？(    ) 

3.  CO2(g)的 。是不是？（ ）
 

4.  已知温度 T时反应 H2(g) + 1/2 O2(g) == H2O(l) 的 ，则 即为

温度为 T时 HWO(l)的 。是不是？（   ） 

5.  分子间力越大的液体，其表面张力越大。是不是?（   ） 

6.  弯曲液面所产生的附加压力方向总是指向曲面的曲心。是不是?（   ） 
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7.  封闭在容器内的大、小液滴若干个，在等温下达平衡时，其个数不变，

大小趋于一致。是不是？（   ） 

8.  能量标度零点选择不同，粒子配分函数值不同。是不是？（   ） 

9.  亲液溶胶的丁铎尔效应比憎液溶胶强。是不是?（   ） 

10.  长时间渗析，有利于溶胶的净化与稳定。是不是? (    ) 

 

四四四四、、、、简答题简答题简答题简答题（（（（共共共共 11116666 分分分分））））                                                                                                                

锡-锌系统在等压下的相图如下：  

（1）说明图中 a点、b点所在区域、

ec 线以下区域系统的状态（并标记所含物

质）； 

（2）试确定系统处于 a，b，c，d，e，

f 各点时的相数及自由度数； 

（3）试估计系统 b在 300 °C 时固化

后所剩熔融物的组成； 

（4）1000 g wjk=0.60 的熔融物冷却

到 300 °C 时将析出几克 Zn？最多可分离出几克固态纯 Zn？ 

 

五五五五、、、、计算计算计算计算题题题题((((第第第第 1111 题题题题 9999 分分分分，，，，第第第第 2222 题题题题 11111111 分分分分，，，，第第第第 3333 题题题题 13131313 分分分分，，，，第第第第 4444 题题题题 5555 分分分分，，，，第第第第 5555 题题题题 12121212

分分分分，，，，第第第第 6666 题题题题 15151515 分分分分。。。。共共共共 65656565.0.0.0.0 分分分分)))) 

1．某气体从状态 1经一等容过程到状态 2，吸热 177.0 kJ，再从状态 2经一

等压过程到状态 3时，系统放热 186.2 kJ，得功为 42.3 kJ。试问该气体经一绝热

过程直接从状态 1到状态 3，环境需作多少功？上述等容过程、绝热过程的∆U

各为多少？ 

2．在 27℃时 1 mol 理想气体从 1 MPa, 等温膨胀到 100 kPa 。计算此过程的

∆U，∆H，∆S，∆A与∆G。 

3．已知反应 FeO(s) + Hl(g) == Fe(α) + HlO(g)的 
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= [ 23474 －24.3( T/K)] J·mol��，又已知水的饱和蒸气压与温度的关系

为 ln [ (p*(水)/ Pa] = 。 今将一片铁吊挂于一恒温 25℃，底

部盛有水，并充以氢气的密闭容器中，试问：  

(1) 若容器内氢气和水蒸气的总压力为 101 325 Pa，此时铁能否被氧化？ 

(2) 若使铁不被氧化，则氢的分压力最小为多大? ( =100 kPa) 

 

4．等浓度的乙酸甲酯与碱溶液的反应为二级反应，某恒定温度下测得反应

混合物中碱的浓度 cA与时间 t的关系如下表，试求反应速率系(常)数。 

 

5．

 

916℃时，平行反应 的 k� = 4.65 s��，k� = 3.74 s�� 
 

（1）求 A转化率达 90 %所需的时间； 

（2）已知反应的活化能 E� = 20 kJ·mol��，E� = 26 kJ·mol��，求总反

应的表观活化能。 

6.  电池 Pt | H2  | NaOH 稀水溶液 | HgO | Hg 在 25℃的电动势为

0.9261V。 

        （1）写出电极反应与电池反应； 

        （2）求 25℃时电池反应的标准平衡常数； 

         （3）计算电池在 35℃时的电动势。已知HgO(s)，H2O(l)在 25℃时的

分别为 - 90.71 kJ·mol
-1
, - 285.85 kJ·mol

-1。设电池反应的  不随温度而变。 

  


